

# EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LV - Núm. 15.865

TELEFONO NUMERO 6  
Apartado de Correos, número 17

Sábado 19 de Septiembre de 1936

REDACCION Y TALLERES  
Barruete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 15 céntimos

## PERFIL DEL DIA

### Y DESPUES...

Muchos son los españoles impacientes, que al seguir día tras día los avances de nuestro glorioso Ejército y comprobar que el resultado de la campaña está ya descontado a su favor, comienzan a preocuparse por «lo que vendrá después»...

—Y después de todo esto, ¿qué vendrá?...

La pregunta que hemos escuchado con sorpresa en muchos labios no deja de tener un tono de inquietud y de zozobra marcadamente ingenua.

¿Qué vendrá después? Realmente resulta pueril que haya todavía españoles que en las actuales circunstancias no hayan podido deducir con exactitud una orientación clara de lo que es y representa el movimiento nacional iniciado hace hoy dos meses justos. Porque si estos españoles—que les hay aunque a algunos les parezca mentira—poseyeran dotes rudimentarias de observación y de juicio, no pondrían en sus labios una pregunta que, además de pueril, es ociosa puesto que ya ha sido grandemente contestada por los rectores militares del actual movimiento.

Lo que vendrá después—se nos ha dicho paladinamente—es lo que la opinión nacional demanda, lo que el pueblo valientemente, patrióticamente, ha exigido en esta magnífica epopeya de resonancias históricas que ha conmovido las entrañas nacionales en los dolores y convulsiones del alumbramiento de la nueva España: una larga etapa de reconstrucción nacional, de rigurosa disciplina, de renuncia a la vida frívola y regalona que algunos ciudadanos llevaban, de esfuerzo común, de sacrificio colectivo, de fervor patriótico en el que, paso a paso, con la suma de todas las voluntades, se levantará el derregado edificio de nuestra economía, de nuestra grandeza histórica y de nuestra idiosincrasia racial.

¿Cómo ha de cristalizar este anhelo común? Poco importan las formas, pero hasta en esto no caben confusionismos. El glorioso Ejército español, que ha sido el iniciador del movimiento y su eje central, será el encargado de abrir los cauces a la nueva España y fijar sus derroteros. ¿Por cuánto tiempo? Por el que las circunstancias demanden. ¿Hasta cuándo? Hasta que haya desaparecido el peligro de que la colosal obra emprendida se malogre y la sangre derramada en holocausto de la Patria sea estéril.

Inútil, por tanto, toda digresión sobre el futuro. La desembocadura del magnífico y pujante movimiento nacional está ya trazada y prevista. Nada tienen que hacer aquí los voluntariamente ciegos, los que todavía no han comprendido la grandeza de la epopeya que España vive, los que no han logrado encontrar la dimensión de cosa nueva sin ligazón alguna con el pasado inmediato y próximo que la aventura tiene.

Definitivamente se ha hundido la nave caduca de la política que sería menuda. Ya no habrá lugar ni resquicio para que se filtren los vapores melfíticos de un pasado que empujé a España y la colocó por debilidad, por anemia espiritual, por degeneración moral de unos cuantos españoles al borde de la ruina.

Esto es lo que «vendrá después». Sépanlo de una vez para siempre los espíritus tímidos y cortos de luz que han imaginado o columbrado otra cosa distinta, quién sabe con qué inconcebible y angosta visión del dramático momento que España vive.

LEA USTED "EL DIARIO"

## Antigüedad, festigo de la tragedia donostiarra

### Estampas de los 57 días de terror marxista en San Sebastián

#### Los primeros días de triunfo rojo. La persecución de las personas decentes. Escondiéndose de los asesinos. El sistema de los «vales»

El triunfo de los rojos en San Sebastián instauró una era de terror de la cual no habrá memoria humana que pueda olvidarse nunca.

La traición de que fué víctima el Ejército y la distribución de armas entre las hordas, hizo a éstas dueñas de la calle. Pistolas a montones, fustes a cientos salían del Gobierno civil, a donde llegaban de Eibar. En plena calle, sin control de clase alguna, eran repartidas a los forajidos, que llenaban los bolsillos de cartuchos.

Los sindicalistas fueron los primeros en armarse llenando sus centros de municiones, de explosivos y de toda clase de elementos defensivos.

Fueron llenadas las calles de barricadas y tras ellas hombres de aspecto patibulario; mujeres convertidas en furias, mostraban en alto las pistolas y hablaban de degollina general de todos los «fascistas», pues así se llamaban en San Sebastián, por aquellas gentes a todos los que eran de derechas.

Los asesinatos comenzaron en el primer día.

Me sorprendió la revuelta en una clínica del Ilustre doctor Martín Santos, director del Hospital Militar. Este gran cirujano y yo seguíamos ansiosamente la radio de Sevilla, única que escuchábamos con algún aliento para el ideal del orden. Las radios de Madrid y San Sebastián hablaban de un triunfo completo que nos hacía temblar de que pudiera ser cierto. Los disparos llegaban hasta la misma clínica, donde penetraron varias balas.

Un muchacho como de veinte años, fué llevado a la clínica del Doctor Martín Santos. Tenía un balazo en una pierna y había tomado parte en la lucha desde el primer instante. Daba escalofríos escucharle. Había asesinado a varias personas y se vanagloriaba de ello.

Él, según nos dijo, quien había detenido a uno de los tres hermanos Iturrino. Estaba en un caserío después de haber luchado cara a cara en las calles de la ciudad. Le cogieron y le llevaron al Parque del Duque de Mandas y allí le dispararon ocho o diez tiros. Cayó con vida aún y el forajido que nos informaba añadió:

—Se torcía agonizando y yo, entonces, como mi madre estaba viéndolo, fui y le pegué el tiro de gracia.

Después, refiriéndose a otros tres fascistas, nos decía:

—Les cogimos y les íbamos a fusilar en grupo. Pero para que padecieran más, lo hicimos uno a uno, poniéndoles de blanco a la pistola. Yo estoy seguro de que le alcancé cuatro tiros en las piernas antes de matarlos.

Así obraron todos. Cazar a los hombres y asesinarlos con toda crueldad, complaciéndose en el martirio y en prolongar la agonía.

Todas las noches, sin dejar una sola, actuaban estos criminales, matando a un grupo de hombres.

La persecución de las personas decentes se llevó a cabo con una saña sin igual y todos fuimos que acudir a la fuga, al escondite. La ciudad estaba en poder de los rojos, a quien los nacionalistas se habían unido con un error imperdonable del que jamás se arrepentirán bastante.

Quien pudo escapó. Los caseríos se llenaron de gente. En las bodegas, en los desvanes, en todas partes había derechistas escondidos.

Yo intenté pasar a Francia. Un médico me llevaba en su coche. Jamás olvidaré la odisea sufrida cuando en unión de mi mujer iba por la carretera. En Pasajes nos detuvieron, haciéndonos volver.

Marchamos luego a un caserío cerca de Villabona donde estuvimos unos cuantos días, escondidos de las requisas que hacían patrullas volantes de los banderos. Hasta que a punto de ser descubiertos, hubimos de emprender la fuga y hallar nuevos escondites.

En el Círculo Radical estuvimos refugiados en las carboneras de los sótanos ocho o diez personas, con el riesgo enorme de morir, ya que los anarcosindicalistas se apoderaron y se instalaron en el Círculo.

Un ilustre escritor permaneció metido en un baul durante ocho días, bajándose el baul a los sótanos de la casa. Ello le libró de ser asesinado.

En Fuenterrabía había unos elementos del Frente Popular que tenían la misión de impedir que por barco escaparan a Hendaya los derechistas. Pues bien, dos de esos «frentistas», demostrando su amor al «ideal», organizaron inmediatamente el negocio: por 500 pesetas ellos mismos facilitaban el paso. Bastantes lo lograron así, pero muchos no llegaron a intentarlo por no fiarse de los que ofrecían el paso libre.

En las tiendas quedó instaurado desde el primer instante el sistema de los «vales». Los extendían los comunistas, los sindicalistas y los socialistas.

Los comerciantes tenían que entregar lo que se les pidiera bajo pena de muerte. Los primeros en ser desvalijados fueron los comercios de impermeables y las zapaterías. Luego lo fueron otras tiendas.

A los tres días, ya parecía retrógrado el sistema de los vales. Los «ciudadanos» y las «ciudadanas» acudían a los comercios y después de proveerse de lo que les venía en gana, y que era siempre lo mejor que hubiera en la tienda, a la hora de pagar gritaban: U. H. P. Y, en seguida, enseñando las pistolas, se marchaban tranquilamente...

Alfredo R. ANTIGÜEDAD

## La euforia de Ginebra

### El lunes se reunirá la Asamblea de la Sociedad de Naciones

Roma.—Ayer se celebró en Ginebra la noventa y tres Asamblea de la Sociedad de Naciones. Estuvo presidida dicha reunión por el representante de Chile.

El lunes próximo se reunirá la Asamblea general, para cuya presidencia ha sido presentada la candidatura del ministro de Negocios Extranjeros de la Argentina.

VAN LLEGANDO LAS DELEGACIONES

Berna.—Van llegando las diversas delegaciones de los países que tomarán parte en la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Desde luego, la cuestión española no se tratará oficialmente, aunque se hacen conjeturas que será ella tema primordial de todas las conversaciones que en privado se celebren.

Parece ser que los delegados de Francia e Inglaterra influirán en el de Portugal para que tome parte este país del comité de no intervención en España.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Oculista Director, Luis Saracibar de la Sociedad Francesa de Oftalmología. Mariano Escobar, 4 (Casa Mantilla) Valladolid

FRANCIA NO PODRA JUSTIFICAR SUS RELACIONES CON RUSIA

Roma.—Según informes que se reciben de Bruselas, en los círculos diplomáticos belgas se estima que a Francia le va a ser muy difícil justificar sus relaciones con Rusia.

### Marcial Lalanda y los Bienvenida, se alistaron como voluntarios

Burgos.—En la mañana de hoy, se han presentado en la División los diestros Marcial Lalanda y los hermanos Bienvenida, para alistarse como voluntarios en las fuerzas que luchan por España. Parece que serán incorporados al regimiento de Ingenieros.

FUNERARIA HONTIYUELO  
Casa fundada en año 1880  
Mayor pral., 126. Telefonos PALENCIA

## Un grave incidente en el Comité de no intervención

Roma.—Comunican de Londres que el «Morning Post», da cuenta de un incidente surgido durante la reunión del Comité Internacional de no intervención en los asuntos de España.

Parece que en el curso de la reunión, el representante de los soviets expresó su protesta por el presunto envío de aviones hecho por Italia a las fuerzas del Ejército nacional.

Instantáneamente el embajador italiano en Londres, que asistía a la reunión, representando a su país, acusó al representante ruso de falsear la verdad, así como de que-

rer, acusando a un país que permanece absolutamente neutral, oculta la ayuda material, moral y económica que prestan las U. R. S. S. a los rojos españoles.

El incidente fué cortado con la intervención del presidente del Comité, que pronunció frases de severa condenación contra el representante soviético, por lanzar acusaciones injustas y desprovistas de verosimilitud.

Al incidente se le concede una gran importancia en relación con el futuro internacional.

LEA USTED "EL DIARIO"

## Los nacionalistas ucranianos simpatizan con España

Burgos.—El Presidente de la Junta de Defensa Nacional de España, ha recibido una carta de la representación nacionalista ucraniana, residente en la República Argentina, en la que, después de una larga exposición de sus anhelos y de sus desventuras, hacen patentes sus sentimientos de adhesión al movimiento iniciado por el Ejército español, y exponen su fe en la victoria definitiva, que significará la salvación de la civilización de España.

## Al fin no entran los nacionalistas vascos en el Gobierno

Coruña.—Parece ser que fué cubierta la vacante de ministro de Obras Públicas, para cuyo cargo había sido designado el nacionalista vasco Aguirre.

Este no llegó a tomar posesión porque exigió que se diese plena autonomía al País Vasco, a lo que parece no estaban muy dispuestos algunos elementos del Gobierno rojo.

El nombrado es el diputado valenciano Julio Just.

## El complot contra los primates rojos, fué organizado por la F. A. I.

Coruña.—Por noticias recibidas de Madrid, se sabe que ha sido descubierto un complot para atacar contra Azaña, Largo Caballero y Prieto, organizado por elementos de la F. A. I.

Entre los anarquistas detenidos figuran dos extremistas que llegaron recientemente a Madrid, procedentes de Málaga.

LEA USTED El Diario Palentino

## EL SEÑOR

# DON FERNANDO FERRER DE YARZA

### CAPITAN DE ARTILLERIA

Murió gloriosamente por Dios y por España, defendiendo los Cuarteles de Loyola, de San Sebastián, el día 24 de Julio de 1936

D. E. P.

Sus hermanos don Ignacio (Director de los Ferrocarriles Secundarios de Castilla), doña María Jesús (Religiosa del Sagrado Corazón), don Luis (Teniente de Artillería, desaparecido), doña María Pilar (ausente), don Guillermo (Teniente de Artillería, desaparecido); hermanos políticos doña María Josefa Arellano y don Ignacio Sánchez Guardamino (ausente); y demás familia,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor.

Las misas Gregorianas por el eterno descanso del alma del finado se dirán a las ocho y media de la mañana en la Iglesia Parroquial de San Lázaro, a partir del domingo 20 de Septiembre.

# LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

## Diputación Provincial

### Esta mañana se ingresaron en el Banco de España las 400.000 pesetas para el Avión "Palencia"

Don Benito Lewin contribuye a la suscripción con 35.000 pesetas

Entrega del importe del avión.

Esta mañana se entregaron en el Banco de España, para ser transferidas a disposición de la Junta de Defensa Nacional, las 400.000 pesetas destinadas a la compra del Avión "Palencia".

Señalamos con satisfacción tan feliz remate de la empresa, en su primer alcance e intención cubierto sobradamente en breve espacio de tiempo.

Un rasgo de generosidad.

Las Entidades "Ebro" y su Director don Benito Lewin, han cooperado a la suscripción del avión con 35.000 pesetas.

Al acusar recibo de esa cantidad, el Presidente de la Comisión

dice al apoderado del donante que la destacada personalidad del señor Lewin, vinculada ya a Palencia de por vida con lazos de honda admiración y gratitud, afianza con estas generosas aportaciones su derecho a nuestro mayor respeto y consideración, poniéndose a la cabeza de los palentinos que saben comprender las exigencias de esta hora, y se anticipa a las necesidades de la Patria con su liberalidad.

Anotamos con gusto este nuevo título de agradecimiento con que queda obligada a la Compañía "Ebro", Azúcares y Alcoholes, nuestra provincia, que se honra en albergar las instalaciones de tan poderosa organización.

### Un héroe más: el capitán Ferrer

Hasta nosotros ha llegado confirmada la triste noticia de la heroica muerte del Capitán de Artillería, don Fernando Ferrer de Yarza, hermano de nuestro distinguido amigo el culto Director de los Ferrocarriles Secundarios de Castilla, don Ignacio.

El Capitán Ferrer, fué uno de los bravos militares que en San Sebastián, el 19 de julio, sintiendo en su honor y en su dignidad de militares, la llamada que la Patria puesta en peligro hizo a todos los oficiales del Ejército español, dignos de vestir el honoroso uniforme, se distinguió valientemente en la defensa del Cuartel de Loyola, exhortando en momentos de vacilación y confusión a todos sus compañeros a defender el auténtico pabellón nacional.

En esta noble gesta encontró la muerte el heroico Capitán Ferrer, víctima de una vil traición. Un héroe más. Un nombre más que agregar a la lista de gloriosos militares que, en estas horas históricas, han sabido ofrendar la última gota de su sangre en defensa del honor de España y del ideal patriótico.

Al confirmarse tan triste noticia, acompañamos en el dolor que embarga en estos momentos a su hermano don Ignacio, y a toda su distinguida familia, que además sufre la zozobra angustiosa de desconocer la suerte que hayan corrido otros dos hermanos—don Guillermo y D. Luis, ambos Tenientes de Artillería—que el 18 de julio salieron de San Sebastián para asistir a la Olimpiada de Berlín, presentándose en Barcelona a las órdenes de la Autoridad militar y de los cuales no se tiene noticia desde que el movimiento estalló. Al testimoniar nuestro más sentido pésame por la muerte del Capitán Ferrer, hacemos votos porque los Tenientes don Guillermo y don Luis, se hallen sanos y salvos.

### Una circular sobre la formación de Estadística agrícola

Si de grandísima utilidad son las estadísticas en general en los momentos actuales lo son extraordinariamente.

Anualmente se vienen formando por el Servicio Agronómico de esta provincia las estadísticas agrícolas de las distintas producciones y riquezas de la provincia. Es preciso que con mayor celo aun y con más veracidad se lleven a cabo por las Juntas locales de informaciones agrícolas con la ayuda de todos los productores de sus Ayuntamientos la formación de la Estadística Agrícola de cereales y leguminosas, es decir, de los productos de alimentación del hombre y de los animales, que se hayan recolectado en, los campos palentinos.

Insistir sobre la gran necesidad de conocer con toda exactitud la producción y existencias del trigo, de la cebada, de los garbanzos, de las lentejas, de las judías, etcétera, para saber en todo momento por la Junta de Defensa Nacional en dónde hay abundancia o existe escasez para movilizar estos productos, sería no conocer a los agricultores de esta provincia.

Así que espero que en el plazo máximo de diez días se remitan los resúmenes de las distintas clases de cereales y leguminosas a la Sección Agronómica, la cual con esta fecha remite a todos los Ayuntamientos las hojas en donde han de aproximarse a la mayor verdad por las razones expuestas.

Adjuntando a estos resúmenes van hojas de declaración de la cosecha de trigo para que nominalmente la recojan por indicadas Juntas, pues es tan trascendental e importante conocer la cantidad de productos de que disponemos para la alimentación del hombre y de los animales, que de ello dependen unas buenas disposiciones económicas por la Junta de Defensa Nacional en bien de todos los productores o en donde hay carencia de los mismos.

Insisto una vez más que estas declaraciones que presentan los agricultores sean lo más exactas posibles, sin miedo y prejuicios que no hay por qué tenerlos en estos momentos y menos a corto plazo en que el dominio total por el Ejército Nacional de España está próximo. Lo que hago público por medio del B. O. de la provincia y periódicos de la localidad para su más exacto y fiel cumplimiento. Palencia 19 de septiembre de 1936.—El Gobernador civil, P. D., Mariano Alcázar.

## PALENCIA AL DIA

Una noticia que colma todas las esperanzas: por fin esta mañana se ingresaron en la Sucursal del Banco de España, para que sean transferidas a la Junta de Defensa Nacional, las 400.000 pesetas para la compra del avión "Palencia".

Esto viene a demostrar que, pese a quien quiera, Palencia no sólo no va a la zaga de las demás provincias en aportaciones patrióticas, sino que las supera proporcionalmente a la capacidad económica de muchas de ellas, no sólo en donativos en metálico, sino en la prestación de voluntarios que luchan en todos los frentes de España.

Conviene hacerlo constar paulatinamente para que se desvanezcan muchas opiniones erróneas respecto al patriotismo de Palencia.

No hay cosas de mayor envergadura que comentar. La tranquilidad sigue siendo absoluta y hoy no hay novedades, salvo, naturalmente, la del tiempo...

Septiembre ha arrugado el entrecejo prematuramente, y nos obsequia con las primeras lluvias otoñales y los primeros fríos que obligan a echar mano a toda prisa de las prendas de abrigo.

## VIDA RELIGIOSA

### S. I. CATEDRAL

Día 20 de septiembre: Domingo XVI de Pentecostés.

Desde las seis y media hasta las ocho y media misas rezadas de media en media hora con lectura y explicación del santo Evangelio.

A las diez misa conventual, explicando el santo Evangelio el muy ilustre señor don Andrés García de la Cruz.

A las doce y media misa rezada en el altar del Trascoro explicando el santo Evangelio el muy ilustre señor Magistral.

En todas las misas y en la forma acostumbrada se hará la colecta para las necesidades del culto y clero de la Santa Iglesia Catedral.

### NUESTRA SEÑORA DE LA CALLE

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Calle mañana domingo habrá misas desde las seis hasta las once y media, cada media hora.

A las once y media misa rezada con homilía. La Asociación de la V. O. T. del Carmen establecida en esta parroquia celebrará igualmente mañana sus cultos mensuales.

A las ocho misa de comunión general con acompañamiento de órgano. Por la tarde a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio, plática, solemne reserva, terminando con la procesión de regla y la Salve popular.

### SAN MIGUEL

El lunes día 21, (D. M.) dará comienzo en esta Iglesia Parroquial el Solemnísimo Novenario, en honor de su Excelso Arcángel Titular, Príncipe de las Milicias Celestiales.

Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general con acompañamiento de órgano y Novena. Por la tarde, a las seis y media, Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Novena y sermón, terminándose con los gozos al Santo Arcángel.

Esos sermones están a cargo del M. R. Clero Parroquial. Nota.—Se ruega la asistencia a estos cultos a todos los fieles, en particular a los feligreses de esta Parroquia.

### ERMITA DEL OTERO

En la ermita del Santo Cristo del Otero, mañana se celebrará la fiesta en honor del Santísimo Cristo. Habrá misa cantada a las nueve y media. Por la tarde, a las cuatro y media, rosario, canto del Miserere y de la Salve popular.

### CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO DE J. Burgoa Lagunilla

Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos. Ha trasladado su consulta a la calle Valentin Calderón, antes San Juan, número 6, segundo.

### José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos. VALENTIN CALDERON, 16 (ANTES SAN JUAN)

## Notas de Enseñanza

### Nombramientos de Maestros.

De conformidad con lo dispuesto por la Junta de Defensa Nacional y según relación que nos facilita la Inspección de Primera Enseñanza, han sido nombrados maestros provisionales de la capital los señores siguientes:

Doña Natividad Alonso, para el Grupo Escolar Graduado Modesto Lafuente.

Doña Juana Movellán, para la Escuela de la calle de Gil de Fuentes.

Doña Felicitas López, para la Graduada de Modesto Lafuente.

Doña Vicenta Calvo, para la Escuela de Gil de Fuentes.

Don Leopoldo Coca, para la Graduada de Alonso Berruguete.

Don Luciano de Lamo, para la Graduada de Jorge Manrique.

Don Aniceto Peláez, para la Escuela de Jorge Manrique.

Don Buenaventura Merino, para la Graduada del Instituto Viejo.

En el Instituto. Esta mañana comenzaron en la planta alta del Instituto Nacional los exámenes libres anunciados.

En los de Ingreso, además de los no admitidos en junio, se presentaron 27 más, y forman los tres tribunales los catedráticos siguientes:

Primero. Don Severino Rodríguez, don Agustín Mallo y don José Brita Paja.

Segundo. Don Francisco Larrera, don Eugenio Gaite y don Lorenzo Miranda.

Tercero. Don Jesús Rebollar, don Ernesto Daura y don Eduardo Rodríguez.

## Servicio informativo de F. E. de las J. O. N. S.

### A LOS REZAGADOS

Así pues basta de vacilaciones y sin pérdida de tiempo pasado por esta casa mañana mismo, porque pasado pudiera ser tarde para inscribirse en la segunda línea. FALANGE OS ESPERA.

### CENTRALIZACIONES DE SERVICIOS

Dentro de muy pocos días todos los servicios de Falange Española de las JON-S (Jefatura y Secretaría provincial), Jefatura y Secretaría local, Jefatura de Prensa y Propaganda, Administración provincial, Estadística, Contabilidad, Correos y oficinas de segunda línea, así como la emisora Radio Palencia, se centralizarán en un solo edificio.

Falange Española espera que todas las personas conscientes de la ayuda que nuestra organización merece, no vacilarán en ayudarnos, donando colchonetas y ropa para cama, mobiliario y todo lo que el montaje de un cuartel necesita.

En el actual Centro de Falange (Menéndez Pelayo, 20), se reciben estos donativos.

### ORDENES

Se recuerda una vez más a los jefes locales de JON-S envíen lo antes posible relación de Flechas con indicación de nombres y apellidos, domicilio y cuota mensual. Al enviar dicha relación enviarán también el 40 por 100 del importe total de lo recaudado.

Palencia 19 septiembre de 1936.—El jefe provincial, Gabriel H. Ramos.

Rogamos a todas las camaradas, tanto de la capital como de la provincia, que con el fin de reorganizar nuestro fichero, envíen a esta Jefatura provincial (Sección femenina) la lista de afiliadas, que se ajustará a este modelo:

Nombre... apellidos... domicilio... profesión... edad... presentada por... alta en... cuota mensual.

Queda terminantemente prohibido el que el himno de Falange Española de las JON-S se toque o se cante en aquellos sitios públicos donde por decoro no debe ser interpretado.

Debe hacerse ver a los camaradas que nuestro himno en un café o cabaret, es una blasfemia contra nuestros muertos y nuestra doctrina moral.

### GAFAS-LENTES

despacho en el acto de recetas. CASA SALAMANCA

LEA USTED "EL DIARIO"

## Gobierno civil

### Ha quedado restablecida la comunicación ferroviaria con Irún, San Sebastián y Beasáin, por la línea Norte

Y en nuestra provincia se ha prolongado el tráfico desde Alar hasta Aguilar

### Las comunicaciones.

El interventor-jefe del Estado en los Ferrocarriles, ha dirigido hoy una comunicación al Gobierno civil de la provincia, participando que ha quedado restablecido, con toda normalidad, el tráfico de viajeros y mercancías, entre Irún (Norte) San Sebastián y Beasáin.

Igualmente comunica dicho interventor, que la circulación por la línea de Santander, ha quedado prolongada, para viajeros y mercancías, entre las estaciones de Alar del Rey y Aguilar de Campóo.

### Importantes donativos.

El Delegado Gubernativo, comandante señor Alcázar Palacios, nos manifestó esta mañana, cuando

acudimos a su despacho para hacer la información diaria, que había recibido un importante donativo de la Sociedad Azúcares y Alcoholes.

Dicha entidad ha entregado, por la Azucarera de Castilla, de Venta de Baños, 20.000 pesetas, como segundo donativo y por la fábrica de Alcoholes "La Guillermina", de Venta de Baños, 5.000 pesetas, cantidades entregadas con destino a la suscripción nacional, para las fuerzas que luchan por la salvación de España.

El señor Alcázar Palacios, elogió con gratísimas frases este rasgo patriótico de la Sociedad Ebro Castilla, significando que bien debiera servir de norma para que otras empresas adoptasen tan plausible proceder.

## Suscripciones con destino a las tropas y milicias de Palencia

### Recaudado en la Depósito de Hacienda

#### EN METALICO

D. Ciriaco Madrigal, 5 ptas; D. Conrado Merino, 10; don Demetrio Andrés, 25; vecinos de Villalumbrales, 166; Asociación de Funcionarios de la excelentísima Diputación provincial, 300; Ayuntamiento de Baquerín de Campos, 100; vecinos de Baquerín de Campos, 435.

Don N. N. (sacerdote), por Dios y por España, (sexta vez), 275 pesetas; don Tomás González, de Villasilva, 25; señora maestra de las Cabañas de Castilla, de lo recaudado entre las niñas de su escuela, 33,30; vecinos de Boadilla de Rioseco, 57; vecinos de Valdecañas, (segunda vez), pesetas 515,15; Ayuntamiento y vecinos de Lagartos, 453,30.

Asciende lo recaudado hasta la fecha a 347.968,30 pesetas.

#### EN MONEDAS

Don Jaime y doña Cirila Jubete, de Guaza de Campos, 2 alfonasinas de 25.

Don Bernardino Delgado, de Frechilla, una alfonasina de 25.

Don Nestor Martín, de Celadilla, una media libra esterlina.

Don Jesús Mateo Ramírez, nuevo Director de la Prisión provincial, una isabelina de 25.

Don Marcelino Pajares, veterinario de Paredes de Nava, una alfonasina de 25 pesetas.

Don Wenceslao Arias Prieto y su esposa doña Germana Arconada, una onza y una alfonasina de 25 pesetas.

Don Mariano Garrachón, una onza.

Don Abelardo Rivas, de Vertabillo, una media onza.

Don Roque Cuervo, una de un doblón.

Doña Ciria Castro Sevilla y sus hijas Sara y Julia García Castro, 8 alfonasinas de 25, una de 10 pesos cubanos, una de 20 francos y dos libras esterlinas.

Doña Francisca Sánchez, viuda de Rodríguez, dos alfonasinas de 25 pesetas.

#### EN OBJETOS DE ORO

Doña Petra y Eguliz de Pretrem, 20 gramos.

Doña Loreto Buil Polanco, 24 y medio.

Doña Esperanza Panojo, 40.

Don Jesús Mateo Ramírez, director de la Prisión provincial, 31 y medio.

Religiosas Carmelitas, 77 y medio.

Don Mariano Matía, de Venta de Baños, 6 gramos.

#### REMITIDO DE MENESES DE CAMPOS

Doña Baltasara Blanco García, 7 y medio.

Don Teodoro Artero y señora, 21 y medio.

Don Arturo Tovar Codro y señora, 16.

Doña María García Sánchez, un gramo.

Don Domerciano Martín Izquierdo y señora, uno y medio.

Don Justino Abril Revilla, 78 y medio.

Don Eduardo Blanco Abril, 4 y medio; oro bajo, 3 y medio.

Don Pedro Argüello Nieto, 10.

Señorita Consuelo Argüello Blanco, 8.

Don José Izquierdo Díez, 8 y medio; oro bajo, 33 y medio.

Don Jenaro Blanco Ramos, 17 y medio.

Señorita Josefa Blanco García, medio gramo.

Don Delfin Camina y señora, 2 y medio.

Don Filiberto Martín Herrero e hijas señoras Sofía y Julia, 3; oro bajo, 7 y medio.

Doña Rogelia Blanco, 2 y medio oro bajo.

Doña María Gil Pérez, 5 y medio.

(Continúa)

## Espectáculos Vida municipal

### Teatro Principal

Mañana domingo, funciones de cine sonoro a las cinco y siete y media de la tarde, en las que se proyectará la superproducción nacional de enorme éxito, basada en la comedia del glorioso autor Carlos Arniches, titulada LA SENORITA DE TREVELEZ.

La excelente actriz, María Gámez, se presenta en este film, al público del cinema, habiendo conseguido clasificarse con esta sola película en la primera fila, de los artistas del celuloide, por su acertadísima labor en la misma.

Antonita Calomer, la insustituible damita joven; Alberto Romea, Nicolás Rodríguez, Luis Heredia, el popular actor cómico; María Luisa Moneró y otras primeras figuras, componen el reparto de LA SENORITA DE TREVELEZ, que es la más exacta incorporación al cinema de un trozo de la vida española, que todos hemos vivido y conocido.

### Saión Novedades

Hoy a las siete y media sesión de cine sonoro en la que se proyectará la bonita producción GENTE DE ARRIBA, interpretada por los famosos artistas Warren William y Mary Astor.

Mañana domingo, funciones a las tres y media infantil y cinco y siete y media de la noche, proyectándose en la primera una emocionante película de aventuras del Oeste y en las otras dos, se verificará el estreno de la sensacional y emocionante superproducción EL HOMBRE QUE SABIA DEMASIADO, en la que de nuevo se presenta el incomparable actor Peter Lorre, especializado en tipos de criminal degenerado.

EL HOMBRE QUE SABIA DEMASIADO mereció el premio que Inglaterra concede todos los años, a la mejor producción de aquel país, siendo sin duda alguna, la mejor película de monstruos, bandidos, policías, secuestrados, tiros, etc., que se ha producido hasta la fecha.

### CASA DE SOCORRO

El personal de servicio en este establecimiento benéfico ha prestado asistencia facultativa al anciano de 66 años, Mariano López, que presentaba heridas contusas de carácter leve, en las regiones meseteriana derecha y nasal.

### LUICIO GONZALEZ E. DE MEDINA

Corredor de Comercio Colegiado. Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Barrio v. Mier, 14, principal.

### LEA USTED "EL DIARIO"

### Bombas Siemens

para riego, usos caleros e industriales. PRECIPUESTOS SIN COMPROMISO SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA, S.A. Santiago, 29 y 31 - Tel. 2337 VALLADOLID

### Conviene a su bolsillo que antes de comprar máquina para coser vea V. la

### "ALFA"

Pida catálogo al concesionario para la provincia.

### Bernardo Valladolid

Calle Mayor Pral., número 8

### PALENCIA

### LEA USTED "EL DIARIO"



LEA USTED "EL DIARIO"



# El comunicado oficial de hoy

Noticias oficiales facilitadas por el Cuartel general del Ejército del Norte en el día de hoy:

## UN CONTRAATAQUE DE LOS ROJOS RECHAZADO EN ASTURIAS

Las columnas gallegas que avanzan sobre Oviedo derrotaron ayer al enemigo, que intentó un contraataque infructuosamente. En su huida, se cogió a los rojos tres prisioneros con armamento y municiones, más dos ametralladoras que abandonaron.

## EN SOMOSIERRA

Las columnas de Somosierra se dedicaron ayer a la consolidación de posiciones últimamente conquistadas, limpiando de enemigos los bosques inmediatos, donde aquéllos habían buscado refugio. Fueron recogidos bastantes muertos marxistas con armamento.

## PARTE DE OPERACIONES DEL EJERCITO DEL SUR

La columna de Cádiz, que tiene su cabecera en Grazalema, ocupó los pueblos de Villalonga, Alcalá del Valle y Setenil, derrotando al enemigo que huyó a la Sierra.

Una columna nacional, al mando del comandante don Alfredo López Cobián, habiendo tenido noticias de que el enemigo intentaba acercarse a Llerena con grandes contingentes que iban a unirse por Azuaga a otras fuerzas marxistas, le preparó una emboscada, desbaratando completamente la columna roja, a la que hizo 141 muertos, 30 heridos y 2.200 prisioneros, cogiéndoles abundantes municiones y armas.

Por nuestra parte no tuvimos ni una sola baja.

## EN RONDA

Las columnas de Ronda continúan la labor de limpieza y de consolidación de posiciones.

## CONTRA LOS ROJOS REFUGIADOS EN SIERRA MORENA

En la provincia de Badajoz se ha combatido a los rojos que se refugiaban en Sierra Morena, cogiéndoles un millar entre muertos, heridos y prisioneros, armamento y material de guerra.

## EN EL SECTOR DE TOLEDO

En otro telegrama el general Franco participa:

En el sector de Toledo se han rectificado las posiciones conquistadas, cogiendo al enemigo en su huida prisioneros y abundantes bajas y armamento, así como dos carros blindados.

Igualmente, ayer fueron cogidos a los rojos otros dos camiones blindados, que fueron capturados valientemente por una Compañía de Regulares, los cuales con un arrojo y valor temerarios se apoderaron de ellos, resultando muertos sus veinte ocupantes, así como un capitán rojo.

## La situación en Madrid

# En la que fué capital de la República se ha llegado a una situación caótica de indisciplina y desmoralización

## Se hacen llamamientos desesperados para que acudan milicianos a los frentes.—Una bomba de la aviación nacional estalla a cinco metros del despacho de Largo Caballero

Hendaya.—La situación en Madrid es cada día más desesperada. Los marxistas no ocultan que el Gobierno les engaña. De ahí las numerosas manifestaciones organizadas para pedir al Gobierno rojo explicaciones de la salida de las milicias que no han vuelto más a Madrid.

Por toda explicación, el Gobierno rojo, continúa haciendo llamamientos a las organizaciones obreras para que envíen milicianos y pueda resistir, aunque ya todo estiman que esa resistencia es completamente inútil.

Pero nadie puede hacer público ese pensamiento, porque sería pasado por las armas.

El ministro rojo de la Guerra ha ordenado a los milicianos que posean armas las entreguen para ser enviadas al frente. Los funcionarios no acuden ya a la oficina por haber sido robadas las cajas de la dependencia.

Se reciben noticias de que los falangistas madrileños están muy animados, a pesar de encontrarse muchos detenidos y que durante la noche se tirotean con los comunistas en las calles.

El pánico en el vecindario madrileño, es grande, sobre todo porque la Aviación nacional ha bombardeado varias veces la capital, en esta semana. En uno de los bombardeos voló un tren cargado de explosivos. Las bombas de la Aviación han causado daños en los centros milicianos de los rojos, que han tenido bastantes bajas.

Uno de los proyectiles—comunicación de Londres—cayó en el ministerio de la Guerra, a cinco metros del despacho de Largo Caballero, que se salvó por casualidad, ya que salió de su despacho entre escorbos.

Se sabe que la C. N. T., que continúa presionando al gobierno rojo, ha presentado un proyecto mediante el cual será obligatoria la marcha al frente de todos los jóvenes que se encuentren en situación de empuñar las armas.

Otro proyecto es el de socializar los bienes de los grandes propietarios. Radio Colonial ha informado que se ha declarado un violento incendio en el Teatro de la Opera. La policía (?) está realizando gestiones porque el gobierno cree que el incendio ha sido intencional.

Sobre los crímenes, profanaciones y atropellos cometidos por los rojos de Madrid en los dos meses últimos, se reciben diariamente nuevos detalles. Al incendiar la Catedral, fué quemado el cuerpo de San Isidro, Patrón de Madrid. En Villaverde

# EL GENERAL "SPEAKER"

## Se calcula---dijo anoche Queipo de Llano---que en el frente de Talavera de la Reina en las últimas acciones han tenido los rojos más de 4.000 bajas

Nada ocurre en Marruecos.—Los cuadros del Museo del Prado son llevados a Levante para ser vendidos.—Más de 500 asesinatos comprobados en Ronda.—En Frejenal de la Sierra se hicieron 2.200 prisioneros, 80 muertos y 30 heridos

## Ha sido tomada Sigüenza

Sevilla.—Las noticias oficiales facilitadas por el gobierno de Largo Canallero—dijo anoche el general Queipo de Llano en su charla por Radio—son totalmente baladíes. Resalta sin embargo en el comunicado marxista el pleno reconocimiento de la bazarria y empuje de las fuerzas de Regulares y Tercio que luchan en Talavera y Santa Olalla. El parte de Largo dice "que las fuerzas catalanas llegadas de refuerzo al Gobierno de Madrid han demostrado su alto valor moral en los encuentros que ha tenido con el enemigo". Por lo menos ya reconocen de modo oficial que tienen que venir de Cataluña refuerzos para prestar auxilio a los milicianos rojos, a quienes se han infligido estos días serios castigos en el sector de Toledo. A los que no hay manera de pegar es a los de Alcoy. Cuando llegan a los pueblos son maestros en el saqueo de las casas, ciertamente, pero a la hora de entrar en fuego dicen que pelee Rita y corren como gamos.

Una noticia que da hoy Radio Madrid es la de que el ministro de Estado del gobierno enchufista-marxista, Alvarez del Vayo, brazo derecho de Largo Caballero, va a Ginebra a presentar ante el pleno de la Sociedad de las Naciones severísimas protestas por el apoyo que algunas naciones europeas prestan a los nacionalistas.

Es natural que se encuentren doloridos. A ellos nadie les da nada, ni siquiera los franceses, que les exigen oro a cambio de chatarra. Uno de los argumentos de Alvarez del Vayo para demostrar la legitimidad del gobierno fascioso de Madrid es el manoseado de que es "el único democrático y constitucionalmente constituido".

Desde cuándo es democrática la dictadura del proletariado, que es la peor de todas las dictaduras, por ser la de la ignorancia? Los marxistas en los sitios donde dominan, no solo cometen los más horrendos crímenes, sino que hacen desaparecer todo lo que tiene un verdadero valor en las letras o en las artes. Y por lo que se refiere a la legalidad del gobierno es necesario repetir una vez más que las elecciones del 16 de febrero las ganaron las derechas y solo por el gran sinvergüenza de Portela, vendido a los masones de los que fué Gran Oriente se entregó el Poder al Frente Popular, que se encargó desde el ministerio de la Gobernación de robar las actas de Cuenca, Coruña, Cáceres, Granada y Pontevedra a mansalva a los elementos de orden.

De la guerra, desgraciadamente para los marxistas, tengo todos los días que dar cuenta de las victorias que en todos los frentes obtienen las tropas nacionales. Se calcula que en el frente de Talavera de la Reina en las últimas acciones han tenido más de cuatro mil bajas.

Ese criminal gobierno de Largo Canallero, para evitar la muerte de tanto borrego rojo, debió haber entregado ya el Poder a la Junta de Burgos y marcharse a Moscú que es donde solo podrán vivir en adelante los bandoleros del marxismo. Se refirió de nuevo el general Queipo al "bulo" radiado por Madrid acerca de una supuesta sublevación de marroquíes en la zona de nuestro protectorado, añadiendo que incluso el Jalifa tuvo que abandonar la ciudad de Tetuán por temor a las iras de los amotinados.

En Marruecos ocurre todo lo contrario. El entusiasmo patriótico aumenta de día en día. Las cábilas se han puesto como un solo hombre al servicio de España y sus jefes se han ofrecido para venir a la península si el Mando lo considera necesario para pelear contra el marxismo criminal. El general Franco está encantado, satisfechísimo, de los éxitos que obtienen en los diversos frentes donde actúan las tropas procedentes de Africa.

Y para demostrar, por último, las falsedades de la Radio Madrid diré que hoy ha desembarcado otro tabor de Regulares de Larache, lo que prueba que el Marruecos español está en absoluto identificado con los nacionalistas.

Otra canallezca especie lanzada por los rojos es la de que mata-

mos a mujeres y niños en las provincias que dominamos. Nosotros jamás hemos tocado a un niño. Aquí mismo, en Sevilla, les damos de comer y les recogemos en Colegios, educándolos cristianamente. De mujeres sólo se fusiló a la que con un hacha dió alevemente muerte al Jefe del puesto de la Guardia civil en un pueblo de Andalucía. Pero a nadie más.

Los heroicos defensores del Alcázar de Toledo, siguen su brava resistencia. Los marxistas están asombrados de esta popeya, y dicen que continúan batiéndose como locos. ¡Qué saben los rojos de lo que es el honor y el sacrificio! Esos muchachos que se encuentran en el Alcázar, son símbolos de la nueva España, y morirán antes de entregarse al enemigo. En cambio los canallas marxistas, diestros en el asesinato a traición, huyen tan pronto como divisan enemigo.

Hoy ha circulado la noticia de que los cuadros más notables del Museo del Prado, por orden de Largo Caballero, se han llevado a Levante para venderlos. ¡No quiera Dios que los marxistas puedan vivir mucho tiempo a costa de lo que roban a España!

El Almirante Jefe de Gibraltar ha ordenado a los españoles allí refugiados, se ausenten de la plaza inmediatamente. Esta medida, como es natural, ha producido la indignación de los "rojos" huidos de Andalucía, que habían encontrado en Gibraltar un seguro refugio.

Se han recibido noticias de la ocupación de Ronda. Los marxistas cometieron 502 asesinatos comprobados, y se cree que esta cifra se eleva a 700. Las casas de las personas de derecha han sido totalmente destruidas. Cuando entraron las tropas, las mujeres, despojadas de sus vestidos por la canalla roja, abrazaban llorando a la bandera española, que las redimía de su martirio. A la entrada del pueblo construyeron los marxistas siete blocaos de 80 centímetros de espesor y trincheras preparadas con alambradas. Sin embargo fueron tan cobardes sus defensores que tan pronto como avanzaron las columnas nacionales huyeron de la manera más vergonzosa.

Una mujer llamada "La Libertaria", verdadero engendro del infierno, recibió en la toma de Ronda un balazo que la atravesó el pecho. Esta mujer era la encargada de volar los puentes y la faltó valor para cumplir su criminal cometido. En el momento de morir, la vino el arrepentimiento y pidió un confesor.

De Guipúzcoa, las noticias son inmejorables. Está cercada la ciudad de Azpeitia por las tropas del general Mola. Ha sido tomada Sigüenza, dedicándose las tropas que operan en aquél sector, a la limpieza de pequeños focos rebeldes.

En el frente de Talavera, se han rectificado ayer nuestras posiciones de vanguardia, ligeramente mejoradas. Los Regulares sorprendieron dos camiones blindados en la carretera, dando muerte a los veinte hombres que les ocupaban, entre los cuales figura un capitán de Asalto.

En Llerena (Badajoz), el capitán don Alfonso Gómez Cobián, al mando de una columna salió hacia Frejenal de la Sierra. Preparada una hábil emboscada, la columna fué sorprendida, haciéndola ochenta muertos, treinta heridos y dos mil doscientos prisioneros con armas y caballerías.

Estos hombres entre los que se encuentran algunos mineros huidos de Riotinto, fueron capturados por unos quinientos hombres solamente.

Aunque aún no se sabe a punto fijo el material cogido porque no está clasificado, se sabe que es abundantísimo y que entre él figuran muchísimos fusiles, sacos con municiones y otros efectos.

También se han hecho cargo nuestros soldados de cincuenta caballerías. Se les dispuso un tren para conducirlos a Llerena, en donde se les preparó comida y pan porque su estado es lastimoso. Entre los prisioneros se encuentran mujeres con mono y boina y algunos hombres de carrera.

La Guardia civil de Ubrique, comunica que en el inmediato pueblo de Benahorcal, unos cien marxistas trataron de organizar un ataque que fué repelido por la Guardia civil y Falange, que persiguió a los rojos hasta Villaluenga, ocupando el pueblo y libertando a varias personas de filiación derechista que estaban condenadas a muerte.

Por último manifestó el general que los socialistas que se crean libres de culpa y puedan demostrarlo, deberán presentarse con un arma, dentro del plazo de diez días a los Presidentes de las Comisiones Gestoras de los Ayuntamientos y serán perdonados.

Madrid.—El periódico "C. N. T." dice que a partir de hoy no enviará sus gacetas a la censura impresa por los marxistas. Publicará cuanto le venga en gana, sin importarle para nada Largo Caballero ni demás ministros, que han ocultado la verdad de lo que ocurre al pueblo madrileño.

Agrega que si el gobierno rojo o las milicias socialistas intentan un golpe de fuerza contra el diario, recibirán su merecido.

## Una nota de la Comisión "Pro-Aviación" Palencia

Han llegado hasta la presidencia de la Comisión diversas personas solicitando con mayor cantidad que la publicada en las listas enviadas a la Prensa por la Depositaria de la Diputación, porque anteriormente hicieron otros donativos, pero como estos fueron entregados a la primera Comisión organizadora ya se publicaron en su día, por lo que no procede repetirlos. Son efectivamente muchos los señores que han contribuido en total con mayor cantidad de la que aparece en las listas de la Diputación, pero no es menos cierto que son muchos también los que no aparecen en la lista, porque ya anteriormente habían dado más de lo que se les asignó por la Comisión distribuidora. También existen otros que al recibir la notificación de su cuota ingresaron cinco veces más de lo que se les asignó, siendo ejemplo de ello la señora viuda de Zarzosa y don Afrosidio Aguade. Conste pues, que facilitamos nombres al azar y sin ninguna preferencia personal. Si justo hubiera sido hacer distinción de los primeros, con mucha mayor razón era preciso destacar a los segundos, pero era tal la multitud de casos particulares existentes, que en la imposibilidad de explicar todos y cada uno de ellos, y para simplificar la contabilidad, se decidió publicar solamente lo que se recibía en la Diputación, puesto que la anterior Comisión iniciadora ya había publicado sus listas y el que quisiera podía enterarse y justificar anteriores entregas. Esperamos que esta explicación satisfaga plenamente a cuantos se encuentran en cada uno de los casos señalados.

# ULTIMA HORA

## En Málaga, seiscientos milicianos rojos quieren entregarse con sus jefes a las tropas del general Varela

Londres.—La Agencia Reuter, comunica que se han producido gravísimos acontecimientos en la capital de Málaga.

El gobernador Vega pide urgentes socorros a Madrid porque 600 milicianos al mando de sus jefes quieren entregarse a las tropas que manda el general Varela. Los oficiales de un buque inglés que se encuentra en aguas de Málaga han cableografiado la noticia de que se combate en las calles de Málaga, entre los cenetistas y los socialistas moderados.

Arden algunas casas de las calles más céntricas de la población. EN OVIEDO HAY TRANQUILIDAD

Oviedo.—A las cuatro y media de la tarde de hoy la estación de radio al servicio de la Comandancia Militar radiaba la noticia de que en la capital existe completa tranquilidad y que la vida se desarrolla normalmente.

## EL CUERPO DIPLOMATICO NO REGRESA A MADRID

San Juan de Luz.—El cuerpo diplomático acreditado en España, que se encuentra en esta ciudad veraniega, se ha reunido acordando no aceptar la invitación del gobierno marxista para que se traslade de nuevo a Madrid.

Asistieron a esta reunión los embajadores de Inglaterra, Estados Unidos, Italia, Francia y Bélgica, y los ministros de Noruega, Japón y Checoslovaquia.

Por unanimidad se adoptó el acuerdo de mantener su residencia, por ahora, en la costa francesa del Cantábrico.

El general Mola ha ofrecido a los diplomáticos españoles el edificio del Hotel Continental de San Sebastián, al que concedería la extraterritorialidad, por si desean establecerse en la capital donostiarra mientras duran las actuales circunstancias en España.

## CONDENADO A MUERTE

Madrid.—El Tribunal popular ante el que ha comparecido el general Riquelme para responder del delito de traición al Frente popular, de que se le acusa, ha dictado en el día de hoy sentencia, condenándole a muerte.

## LLAMADAS ANGUSTIOSAS

Barcelona.—El gobierno de Madrid dirige continuas y angustiosas llamadas al consejo de la Generalidad para que envíe hombres y armas a los frentes de la Sierra y Talavera de la Reina, con el fin de oponerse al empuje de las fuerzas nacionalistas.

## LAS DESERCIÓNES SON CONSTANTES

Madrid.—Radio F. E. 36 comunica que en el frente Sur el gobierno marxista solo cuenta con unos 4.000 hombres de los 12.000 mil que integraban las columnas de Riquelme y Asensio que intentaron oponerse al avance de los nacionalistas. Esos cuatro mil hombres pertenecen en su mayoría a las guarniciones de Valencia y Barcelona.

El coronel Navarro que manda estas fuerzas las engaña diciéndolas que se van a recibir refuerzos de un momento a otro. Lo cierto es que todos los días se observa cómo disminuye la resistencia de los rojos.

También las deserciones son constantes, particularmente de los milicianos.

## Azaña está vigilado por los anarquistas para que no pueda fugarse ni suicidarse

Lisboa.—El "Diario de las Noticias" publica unas declaraciones sensacionales hechas por un republicano de izquierda, afecto al gobierno rojo de Madrid, y que se encuentra refugiado en Tángier. Azaña se considera destituido o desplazado de las funciones presidenciales. Si no ha huido, se debe a una guardia establecida por los anarquistas, que vigila sus actos y que le inspecciona los alimentos, por si trata de suicidarse. El verdadero amo de Madrid es el embajador soviético Rosenberg.

Agrega que a las fuerzas de Mola en el Guadarrama llegan diariamente importantes contingentes de fuerzas afectas al Gobierno rojo, que se pasan a las filas nacionalistas.

El personaje izquierdista estima que Madrid se rendirá fácilmente.

## LA MUERTE DE BENAVENTE

Bruselas.—Los periódicos socialistas de Madrid tratan de justificar en vano el asesinato del ilustre comediógrafo don Jacinto Benavente por las hordas marxistas. Dicen que el insigne escritor se empujó en cruzar una calle en la que se había establecido vivo tiroteo entre rojos y fascistas alcanzándole un proyectil que le ocasionó la muerte.

No obstante esta versión se sabe de manera cierta que el maestro Benavente fué asesinado por otros muchos esclarecidos escritores de derechas. TEODOMIRO MENENDEZ MUERTO

Bruselas.—Ha circulado la noticia de que en la cuenca minera asturiana ha fallecido Teodomiro Menéndez.

## Bazar JULY

GORROS FALANGE  
Corrajes, Banderas, Pistolas, Insignias.  
Lea el lunes nuestro anuncio.

## EMBUSTES MARXISTAS

Jaca.—Esta tarde se ha captado un radio de una estación clandestina titulada "Guipúzcoa", dirigido a "Alas Rojas" en el que se rogaba a los catalanes divulgase por sus emisoras la noticia de que en San Sebastián se libraban combates rechazándose a los nacionalistas. Añadía que en Mondragón y Orío, se había infringido otra órrota a las fuerzas españolas.

Radio Jaca comentaba humorísticamente esta noticia preguntándose cómo si en San Sebastián se había rechazado a los leales a España, se combatía en Orío y Mondragón.

Los embustes marxistas—terminó diciendo—como se ve, están a la orden del día.

## U. ROMÁN BAQUERIN

Especialista del estómago  
intestinos e hígado  
RAYOS X  
CONSULTA EN  
Palencia, Mayor pral. 28, bajo

## Un ultimátum del general Mola a Bilbao

Tenerife.—El general Mola ha enviado un ultimátum al gobernador de Bilbao para que se rinda la ciudad, so pena de que corra la misma suerte que las otras ciudades que se han opuesto al triunfal avance de las tropas nacionales.

## Funerales por Onésimo Redondo

Esta mañana, a las once, se celebró en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, solemnes funerales en sufragio del héroe nacional don Onésimo Redondo, que al mismo tiempo desempeñó las funciones de Secretario-Aesor del Sindicato de Cultivadores de la Vieja molacha de Castilla la Vieja.

La Sección de Cultivadores de nuestra capital, organizó este acto que estuvo concurrido.

Remolacheros, Falangistas y representantes llenaban las tribunas de la Compañía.

Al final se cantó un responso por el alma de tan insigne patriota, que murió gloriosamente en Labajos, por Dios y por España.

## La Centuria palentina de San Rafael con permiso

Esta mañana llegaron a nuestra capital cincuenta y tantos jóvenes falangistas de los que forman la Centuria palentina de San Rafael. El alto mando les ha concedido cuatro días de permiso para los valientes muchachos han venido a pasar con sus familias en Batiéndose bravamente por España en el frente de Madrid.

Acciones numerosas cumplen su haber, tantas como victorias damos nuestra más cordial bienvenida, con un fervoroso España! Viva Palencia!

